

# DEBRECZENI ÚJSÁG

**Előfizetési ár helyben és vidéken:**  
Egy hóra 2.80 kor. Negyedévre 8.— kor.  
Félévre 16.— kor. Egész évre 32.— kor.  
Megjelenik hétfő kivételével minden nap.

**Felolós szerkesztő és lapfőigazgató:**  
**THAN GYULA**

**Szerkesztőség és kiadóhivatal:**  
Debrecen, Kossuth-utca 3. sz. 1-5. emelet.  
(Debreceni Első Takarékpénztár-épület.)  
Egyes szám ára 40 fillér.

## Az Unio Czernin békefeltételeit hajlandó elfogadni.

### Trockij fog dönteni a békekérdésében

Napok óta dörögnek az ágyúk az olasz fronton, de különösen a Col del Rosso szakaszon — hozták hírül a vezérkari jelentések — már napok előtt és ma már az iskolás gyerek is tudja, hogy ez mit jelent, mert az holtbizonyos, hogy a háboru negyedik esztendőjének derekán a fronton nem tüzérségi lögyakorlatokat tartanak, hanem újra föllángol a háboru tüze, amikor az egész emberiség milliói epedeznek a béke után.

Még nem szűnt meg a háboru véres fürgetege, csak éppen, hogy tőlünk vonult el és most a gonosz szomszéd tanyájára hullanak villámcsapásai. Hála az égnek, mi már tulvagynak rajta. Ha tulesett rajta a szomszéd, ott is tisztulni fog az égbolt és ott is olyan vágyakodó szívvel fogják várni a béke napjának hajnalhasadását, mint ahogy mi most Brest-Litovsk felé tekintünk.

Az orosz nép és a kormány is békét akar, elszánt komolysággal hozzá is fogott a tárgyalásokhoz és míg az általános béke jelszavával az egész világot a zóldasztal mellé akarta ültetni, az alatt háboruba keveredett volt szövetségeseivel, Romániával.

Ugy a brest-litovskai zóldasztalnál, mint az asiagói fensikón a békéről tárgyalnak. Brest-Litovskban emberek tárgyalnak, az asiagói fensikón pedig ágyúk. A józan megértés szava természetesen kedvesebb nekünk. Hívtuk és folyton hívjuk makacs ellenségeinket a zóldasztalhoz erre a megértésre, de eddig eredménytelenül.

Most azonban komoly formában jött meg a híre, hogy az Unio engedett eddigi makacsságából, Czernin béke beszédét ott is meghallgatták, foglalkoznak vele, melyreható tárgyalásokat váltott ki és a washingtoni hivatalos körök — mint erről egy rotterdami távirat beszámol — ma már úgy vélekednek, hogy Czernin békefeltételei alkalmasok a tárgyalásra és arra, hogy a központi hatalmakkal újabb javaslatot tegyenek.

### A vezérkar jelentése.

**Budapest, január 29.** Az olaszok tegnap az asiagói fensikón három napi tüzérségi előkészítés után gyalogsági támadásba mentek át, amely a Col del Rosso és a Monte ai Vanbella-ért vívott nehéz harcokra vezetett. A hős védők szívós ellenállásának köszönhető, hogy a jelentősen túlerőben levő ellenséggel váltakozó szerencsével vívott küzdelem után mindkét magaslat birtokunkban maradt. Az ellenség helyenkinti betörési pontjait nem volt képes kibővíteni. A fensik nyugati részén az olasz támadások már védőtűzünkben összeomlottak; foglyokban eddig tíz tisztet és 350 főnyi legénységet számítottunk be.

### Németország harcai.

**Ludeudorff első főszállásos jelentése.**

**Berlin, január 29. (Nyugati harctér.)** Rupprecht trónörökös hadseregének: Az arcvonal különböző helyen tüzérségi tevékenység. A német trónörökös hadseregének: A Champagneban élénk helyi harcok fejlődtek; reggel a St. Hilaire, St. souplei országot mindkét oldalán kisebb francia vállalkozások meghiusultak. A Somme—Pymból és Ripontból délkelet felé vezető országutak között levő állásaink a kora délutáni órákban a leghevesebb ellenséges tűz alatt állottak; ennek fedezete alatt az arcvonal több helyen lángvetővel felszerelt francia gyalogság erőszakos felderítésre tört elő; súlyos veszteségeik mellett részben akadályaink előtt, részben közelharcban visszavetettük, néhány fogoly maradt kezünkön, több lángvetőt zsákmányoltunk. Az élénk repülő tevékenység számos légi harcra vezetett; tegnap tizenhárom ellenséges repülőgépet és egy kötött léghajót lőttünk le. Londont és Sherneszt eredménytelenség bombáztuk. Francia repülő kórházaink elleni támadásait folytatták. Míg december havában a retheldi kórháztelep volt ismételt bombázásuk célja, az utóbbi napokban a Conflamtól keltre levő Labry-i telepet támadták.

**(Olasz arcvonal.)** A hétköznap fensikán újabb heves harc lángolt fel. Az olaszok tegnap az Asiagótól keletre a Brentaig terjedő szakaszon nagy erővel támadtak; a Monte Sisemolon és ettől nyugatra támadásuk az osztrák-magyar állások előtt többnyire már a védők tüzeben omlott össze; a Monte Divanbellát, melyen az ellenségnek átmenetileg sikerült megvetnie lábát, ellentámadással tőle elragadtuk. Hasonlóképpen vetették vissza szövetségeseink nehéz küzdelem után a Col del Rosso területén, valamint a Fiensela szakadék és a Brenta között előretört ellenségét. Az ellenségnek ismételt kísérletei, hogy helyi betörési pontjait tartalékjainak harcbevételével kibővítsék, véres veszteségeik mellett meghiusultak; utózt és 350 főnyi legénység esett foglyul. Egy bombavetőrajunk a január 26-ról 27-re virradó éjjel jó hatással huszonegyezer kilogramm bombát dobott le Castel Francora, Trevisora és Mestrere. Távolról nagy tüzek voltak láthatók. A többi harctéren nincs újság.

**Pétervári nem lehet zavartalanul tanácskoznai.**

**Bécs, január 29.** Dr. Gratz osztályfőnök kíséretében holnap az átmeneti gazdasági ügyek osztályfőbiztosa, Riedl osztályfőnök is Brest-Litovskba utazik. Mint magánúton megtudnom sikerült, a pétervári zavarok rendkívül hátráltatják a magyar-osztrák-orosz gazdasági bizottság tanácskozásait. A bizottság tagjai keny-

telenek a nap legnagyobb részét szobájukban eltölteni, mert az utcákon folytonosan céltalanul lövöldöznek.

### Az orosz helyzet.

**Trockij kezében a döntés.**

**Rotterdam, január 29.** Pétervárról jelent a londoni Daily News: A bolsevikpártban is megtörtént a szakadás. A kisebbség véleménye az, hogy Oroszország kénytelen gyöngesége miatt külön békét kötni, a többség kész elfogadni Németország kihívását és fegyveresen is megvédelmezni a forradalmat. Hogy a hivatalos Oroszország melyik álláspontot fogadja el, abban Trockij fog véglegesen dönteni. Trockij döntését — mint hírik — nem a katonai szempontok fogják irányítani.

**Wilson aknamunkája.**

**Stockholm, január 29.** Trockij egyik bizalmasa, aki Pétervárról érkezett ide, azt beszéli, hogy orosz karácsonykor az orosz delegátusok azért maradtak el Brest-Litovskból, mert Wilson táviratát intézett a pétervári, amerikai követhez, melyben kijelentette, hogy az oroszok feltétel nélkül elismerik a bolsevik kormányt, ha nem közik békét Németországgal. Wilson ezen ajánlata folytán Lenin már meg akarta hívítani a tárgyalásokra, azonban az entente elismerése késett, mert az Oroszországban egyre növekvő anarchiában nem látott semmi biztosítottot.

**Kozák ezredek lázadása.**

**Pétervár, január 29.** Husz kozák ezred fellázadt Kaledin ellen és elhatározták, hogy a Don vidékén az egész hatalmat kezükbe veszik. A kozák ezredek birtokukba vetik Cverovo és Lisaja állomásokat és 18 katonai organumot letartóztattak.

**Ukraina önállósága.**

**Bécs, január 29.** Baseli távirat alapján jelenti a Havas-ügynökség: Az ukrainai központi rada 308 szavazattal 4 ellenében kikiáltotta az ukrainai köztársaság teljes függetlenségét és kifejezte azon kívánságát, hogy egy Törökországgal, mint östbi szomszédjaival jó viszony létesüljön.

**Krilenko a lengyelek ellen.**

**Pétervár, január 29.** Mint a Rjecs jelenti, Krilenko közzétette a népbiztosok kormányának egyik szikratáviratát, mely megparancsolja, hogy a lengyel csapatokat haladéktalanul kergessék el az orosz kormányzáság azonpontjairól, melyeket megszálltak és a lengyel légiókat fegyverezzék le.

**Az orosz katonák tömegesen hagyják el a frontot.**

**Koppenhága, január 29.** Az Utro Roszi az orosz front állapotát a legsötétebb színben festeti. Az orosz katonák még mindig tömegesen hagyják el a lövészárkokat.

**Franciaország döntő harca készül.**

**Lugano, január 29.** A Secolo jelenti: L'arisból: A küszöbön levő tavaszi harcokat Franciaországban is döntőnek tekintik.

A tömeges behívások történtek. Az ipar köréből még azokból a gyárakból is, amelyek a hadsereg részére dolgoznak, több mint 400,000 embert hívtak be és sok felmentést hatályon kívül helyeztek.

#### Sundgau felől ágyuszó hallik.

Bécs, január 29. Svájci jelentések szerint vasárnapra virradó éjszakán a Sundgau felől tartós ágyudörgés volt hallható.

#### Callaux titkát felesége árulta el.

Lugano, január 29. Mint a Giornale d'Italia írja: Callaux firenzei titkát a felesége árulta el, aki féltékenységgel üldözte férjét.

#### Esti jelentés.

Berlin, január 29. A Wolff-ügynökség jelenti: A harcsteren nincs ujság.

#### Forrongások Irkutban.

Stockholm, január 29. A Novoje Chisen jelenti Samarából: Irkutban folytatódna a harcok. Irkut és Toruszk között a vasúti vágányokat főlésztek. A csőcselék fosztogatja a boltokat.

#### A béke delegátusok Brest-Litovskban.

Brest-Litovsk, január 29. Tegnap délután és este ideérkeztek Czernin külügyminiszter, Kühlmann államtitkár és Talaat pasa kíséretükkel, továbbá Kancsev bolgár ezredes. Ma délelőtt megérkezett Trockij is és kérte, hogy a politikai bizottságok mára kiüztött ülését holnapra halasszák, mert az orosz delegátusokkal kell tárgyalnia.

#### Az orosz vasutasok a maximalisták ellen.

Stockholm, január 29. A Novoje Chisni jelenti: Az orosz vasutasok kongresszusa elhatározta, hogy támogatja az alkotmányozó gyűlést a maximalistákkal szemben. Ugyanez a lap jelenti, hogy a kínaiak megszállták Charbint, a japánok Vladivosztokot és Archangeloszbán az angolok az urak.

### Az Unio közeledése.

#### Wilson hajlandó tárgyalni.

Rotterdam, január 29. Mint a newyorki Wordl washingtoni tudósítója jelenti: ha Ausztria és Magyarországnak őszinte szándéka, hogy az Egyesült-Államokkal összeköttetésbe lépjen, akkor e célból a hivatalos utra léphet vagy a washingtoni spanyol, vagy a bécsi svéd követ útján és közvetítésével. A tudósító ehhez hozzáfűzi, hogy a washingtoni hivatalos körök úgy vélekednek, hogy Czernin békefeltelei alkalmasok arra, hogy a központi hatalmaknak újabb ellenjavaslatot tegyenek.

#### Az orosz-román háború.

Szófia, január 29. A román hadseregnek az a célja, hogy az orosz csapatok lefegyverezése után megszállja Bessarábiát. Az északdobrudzsa Babadagból most részletes jelentés érkezett a román hadműveletekről. A románok már megkezdtek Bessarábia megszállását, természetesen véres harcok és az orosz csapatok nagy veszteségei közt. Több bessarábiai várost akarnak elfoglalni s egyizben már meg is szállották Bolgrádot, de az oroszok kiverték őket onnan. Jassii hírek szerint Bratianu lemondott és Ferdinánd király Dimitroscu tábornokkal tárgyal koalíciós kormány alakítása végett.

#### Az orosz hadsereg a kormány ellen.

Helsingfors, január 29. Az Izvesztija azon panaszkodik, hogy több orosz csapatrészt olyan határozatot hozott, amelyben vonakodnak az állam kormányát elismerni. Ultimátumokat küldenek a kerületi bizottságoknak és a kaszárnyák kifosztásával fenyegetőznek. Az Izvesztija felszólítja a csapatokat, térjenek észre és maradjanak hívek a forradalomhoz.

### Az angolok és olaszok válasza Czerninnek.

Berlin, január 29. Genfből jelentik: A Daily News azt írja, hogy Lloyd George angol miniszterelnök a szövetséges államokkal való megállapodás után legközelebb válaszolni fog Czernin és Hertling legutóbbi beszédére. Az angol szakszervezetek vezetőit február 2-ára tanácskozárra hívta egybe és valószínűleg ebből az alkalomból fogja beszédét elmondani.

Az Avanti szerint az olasz szociálisták elhatározták, hogy a maguk részéről felelni fognak a központi hatalmak államférfiainak békebeszédeire. A kamarában javaslatot fognak benyújtani, amely ajánlani fogja, hogy az összes hadviselő államok üljenek össze béketárgyalásra.

## Választási mozgalmak.

#### Buza Barna a függetlenségi körben.

Hétfőn este Buza Barna, a függetlenségi párt jelöltje, megjelent a függetlenségi körben, ahol a párt vezetői nagyszámmal voltak együtt. Jelen voltak az I. kerület függetlenségi vezetői polgárai és tizedesei. Buza Barna nagy hatás mellett szólott a jelen voltakhoz.

A függetlenségi párt hívei szilárdan állanak a párt egyhangulag kikiáltott képviselő-jelöltje mellett. A pártvezetőséghez folyton érkeznek a lelkes jelentkezések olyan polgárok részéről, kik a választási mozgalomban, Buza Barna mellett dolgozni, tevékenykedni óhajtanak.

A függetlenségi párt közhírré teszi, hogy Buza Barna pártirodája, a függetlenségi és 48-as körben van, (Csapó-u. 17. sz. a., emelet), ahol minden nap este 5-7 óra között felvilágosítást nyerhetnek a választók. Ugyanitt szívesen látnak mindenkit, aki a választási mozgalomban, Buza Barna jelöltiségének és a függetlenségi pártnak segítségére kíván lenni.

#### A Jánosi-párt végleges szervezkedése.

A választási mozgalmak megindulásakor minden független érzelmű önértetes választópolgár Jánosi Zoltán nevét kereste a jelöltek között s hogy ez hiányzott, maga a polgárság tette meg a döntő lépést a hiány pótlására. Jánosi nevével szervezkedni kezdett s csakhamar oly szép számmal gyarapodtak a hívek, hogy a biztos diadal reményében felajánlották a mandátumot Jánosi Zoltánnak — kedden délután!

Mintegy 50 előkelő választópolgár indult el kedden délután 5 órakor Jánosi Zoltánhoz a Kis Debrecen helyiségében levő pártirodából. Jánosi Zoltán lakása alig tudta befogadni a nagy küldöttséget, melynek élén ifj. Schwartz Vilmos fejezte ki szép szavakkal az első kerület választópolgárságának azon óhaját, hogy Jánosi Zoltán nevét irhassa fel zászlójára. Nem kívánta Jánosi azon érdemeit felsorolni, melyek őt e bizalomra méltóvá tették, hisz ugyanis közismertek azok. Jánosi Zoltán a bizalmat köszönettel fogadta s röviden, de gyönyörűen körvonalozva programját, kijelentette, hogy a jelölést elfogadja. Majd a küldöttséggel együtt elindult a pártirodába, mely már zsúfolva volt választókkal. Csurka István üdvözlő szavára Jánosi Zoltán ismételt kijelentette, hogy a jelölést elfogadja, hangsúlyozva, hogy az ő jövődöbéli programja a — *multja, Jánosi Zoltán szavait sokszor szakította félbe a helyeslés, éljenzés. Jánosi után dr. Ferenczy Gyula egyetemi tanár gyönyörű szavakkal jellemezte Jánosi Zoltán nagy érdemeit, kiváló egyéniségét s hangsúlyozta, hogy a jövődö Nagy Debrecennek, Új Magyarországnak ilyen talpig érc emberre van szüksége. Ezután Nagy József és Ardó Miklós szólottak s megejtette az értekezlet a vezetőség megválasztását. Elnökké választott ifj. Schwartz Vilmos, társelnökké Gyarmathy István és Polgári József, jegyzővé Nagy József. A Csapó-utcai rész választás vezető elnökévé Csurka István, a Péterfia-utcai rész választás vezető elnökévé Zelinger Ede, helyettesévé dr. Horváth Sándor. Megválasztott az intéző bizottság s rögtön megindult a lelkes sikerrel biztató választási munka a dícsőséges 48-as elvek diadala érdekében.*

A Jánosi pártirodája, mint már jeleztük, a Kis Debrecen vendéglőben van. Az irodában d. u. 5-től 11-ig lelkes munka folyik. Felhívunk minden polgártársat, ki Jánosi diadala érdekében közreműködni óhajt, hogy az irodában megjelenni s részét a munkából kivenni méltóztassék. Az irodában minden választópolgárt szeretettel látnak s minden tájékoztatást készséggel megadnak.

Jánosi Zoltán programbeszédét vasárnap d. u. 3 órakor fogja megtartani az Arany Bika nagytermében.

#### Révi Nándor a Csapó-kertben.

Vasárnap délután öt órakor a csapókerti Bojzár-féle vendégházban tartotta a Révi-párt gyűlését, melyen megjelent a képviselőjelölt is, dr. Révi Nándor, aki mellett lelkesen csoportosultak a kisemberek, mert érdekeiknek a városi házában szókimondó, bátor és önzetlen védője volt mindenkor. Révi itt újra kifejtette programját, mely a függetlenségi elvek és a debreceni polgárság érdekeinek önzetlen szolgálata.

— Nincs is szükség talán arra — mondta — hogy itt, ahol mindenki ösmer, részletes programbeszédet mondjak. Igaz, hogy három és fél éve nem voltam itt, engem is a harctérre szólított a kötelesség, részt vettem a Szerbia és Románia elleni hadjáratban, e nehéz évek alatt megöszültem, de érzelmeim és elveim nem változtak: az vagyok ma is, aki voltam, a nézők és a kisemberek igazáért küzdő, debreceni polgár, akit éppen ezért gyűlölnék a hatalmasok. A polgárság szeretet adott eddig is erőt a háboru előtt lezajlott küzdelmekben, ez a szeretet áll mellem most is, amikor a jelöltséggel megkínáltak. Ha ebben a küzdelemben az én zászlóm győz, akkor a polgárság győzött, mert én a mandátumot nem a magam előnyére, hanem a polgárság javára akarom használni.

Révi beszédét lelkesen megénezték és elhatározták, hogy mellette lelkesen kitaranak.

## Fényes színházi estély.

### A Városi Dalegylet hangversenye.

#### Hadiárvák, rokantak és a Vörös-kereszt javára.

A mi dicsőségeinkben gazdag Városi Dalegyletünk a háboru alatt a hadijótékonyaság oltárán már több ízben áldozott, de a legényesebb, értékes, gazdag és változatos programjával egyformán hódító estélyét február 9-én, a jövő héten, szombaton este fogja a Csokonai-színházban megtartani.

Az estélyre, melynek híre már régebben szétfutott és minden körben a legnagyobb érdeklődést váltotta ki, szorgalmasan folynak az előkészületek; programja pedig a következő:

1. Schubert: Rosamunde, nyitány. Előadja a 75. gyalogezred zenekara.
2. Előkép. Több, mint ötven szereplővel.
3. Ima Storchtól. Előadja a Debreceni Városi Dalegylet Mácsay Sándor tanár vezénylete mellett.
5. Mosonyi: Pacsirta. Eneklő: Babits Vilma, kíséri a Városi Dalegylet.
6. Wagner: Fantázia. Előadja a 75. gyalogezred zenekara.
7. Huber Károly: Édes hazám! Előadja a Városi Dalegylet.
8. Klasszikus tánc. Előadja: Than Babuci.
9. Népdalok. Eneklő Szántó Gáspár.

UKANIA	<b>CABIRIA</b>
Ma.	történelmi regény a Krisztus előtti III-ik századból.
Szereplők	Minden idők legnagyobb és legbravarosabb alkotása.
Előadások	
5, 7 és 9 órákor.	

10. Erkel Ferenc: Hunyadi László operájából a Király esküje című jelenet. Szerepelt benne: Görög Olga, Szántó Gáspár, Káldor Dezső. A vegyes kart a fényes jelenet során a Városi Dalegyelet és a színtársulat női énekkara éneklék.

Az előadásra szóló jegyeket mérsékelten emelték s azok ma délután három órakor a városházán, a házipénztárban s ezután naponként mindég délután és mindég ugyanott válthatók meg. Azok, akik előjegyzéseket tettek, ugyanott vehetik át ma és holnap jegyeiket. A hármashadijótékony célra tekintettel a jegyváltás során felülfizetéseket hálás köszönettel fogad az est rendezősége.

## Állami támogatással baromfitelepeket és belterjes gazdaságokat létesítenek Hajdumegyében.

— Budapesti munkatársunktól. —

A háború előtt Hajdumegye baromfi és tojástermelése igen jelentős volt és Debrecen környékéről nagymennyiségben szállítottak baromfit és tojást a külföldre is. Ugy a tenyésztés, mint az export a háború alatt a megnövekedett belforgasztás és a tenyésztés nehézségei miatt lényegesen csökkent és félt, hogy ha idejekorán nem történik intézkedés, akkor a háború után a magyar baromfi és tojáskeresedelem, amelynek Földmunkaügyi részlegében is erős talaja volt, elveszíti a régi szerepét.

A kormányt, amely a többtermelés kérdéseivel most már behatóbban foglalkozik, erősen érdekli ez a kérdés is. Az illetékes kormánytényező mindent elkövetnek, hogy már most megteremtse a belterjes gazdálkodás többtermelésének előfeltételeit. Debrecen is közelről érdekli éppen ezért az a vállalkozás, amely a kormány támogatásával Budapesten alakult meg és amely értesüléseim szerint működését rövidesen Hajdumegyére is kiterjeszti.

A vállalkozás, amelyről alább nyilatkozatot közlök, a belterjes gazdaságok többtermelése érdekében üzleti vállalkozásként alakult meg és annak igazgatóságában helyet foglal Ehrenhöfer miniszter tanácsos is. Benne van az igazgatóságban — minthogy az új vállalat működését Bulgáriára is kiterjeszti — Faludi Oszkár dr., a budapesti bulgár főkonzulátus jogtanácsosa, aki a vállalkozásnak Debrecenre érdeklő részéről következőkben volt szíves nyilatkozni előttem:

— A napokban tartotta alakuló ülését a Baromfi és Belterjes Gazdasági Telepek Berendező Vállalata. Ez a vállalkozás Debrecenben már csak azért is érdekli, mert megalakulásunk után röviddel kiterjesztjük működési körünket Debrecenre is. Nagy tőkével baromfitenyésztést és belterjes gazdaságokat fogunk létesíteni az ország baromfitenyésztő vidékeinek a kitérő részén, megfelelő szakszerű épületeket emelünk itt és szakembereket képezünk ki azért, hogy ezeket rendelkezésére bocsássuk a hajdumegyei gazdáknak. Ezeknek a belterjes gazdaságoknak a céljuk elsősorban az lesz, hogy Debrecen fogyasztásának tenvésszen aprójszágát, ezenfelül azonban természetesen főként exportra fognak ezek a gazdaságok dolgozni. Debrecenben egyébként a belterjes gazdaságok részére szükséges erőtakarományok és anyagok gyártására is berendezkedünk.

— Hajdumegyében meghonosítjuk a nálunk eddig még ismeretlen bérköltséget. Hatalmas költségeket állítunk fel a vármegyében, amelyek kilencven százalékos eredmény garantálása mellett egyidőben tízezer tojást költenek. Ezeket a költségeket egyrészt saját üzemünkben tartjuk, másrészt pedig bérbe adjuk egyes gazdaságoknak. Mindenképpen a többtermelést óhajtjuk meghonosítani a baromfitenyésztés és a belterjes gaz-

dálkodás terén. A bulgária kormány támogatásával Bulgáriában is létesítünk telepeket, a célunk egyébként az is, hogy a programunk keretébe vágó magyar ipart Bulgáriába is átültsük.

Faludi dr. elmondotta még azt is, hogy a vállalkozás vezetője Neckerl Gyula, akit nemrég a hadügyminisztérium megbízott az ellenség által feldúlt Galicia egykor virágzó baromfiteyésztésének reorganizálásával és aki a királyi család részére is több baromfigazdaságot rendezett be.

## Színház.

### A Csokonai-színházban.

Szerdán délután: Falusiak. Ifjúsági előadás.  
Szerdán este: C) bérlet. Padlásszoba.  
Csütörtökön: A) bérlet. Szultán, operett.  
Pénteken: B) bérlet. Szultán.  
Szombaton délután: Huncut kóményseprő, Gyermekelőadás.

Szombat este: Szultán.  
Vasárnap délután: Lily, operett.  
Vasárnap este: Szultán.

### A Vig-színházban.

Szerdán: Doloval nábob leánya, színmű.  
Csütörtökön: Winterri-est.  
Pénteken: Winterri-est.  
Szombaton délután: Hang és mód. Irodalmi előadásban.

Szombaton este: Takarodó, dráma.  
Vasárnap délután: Favorit operett.  
Vasárnap este: Náni, népszínmű.

Winterri-est. (A színházi iroda jelentése.) Holnap, csütörtökön és holnapután, pénteken tartja meg Winterri a Vig-színházban csodás műsora estélyét. Jegyek korlátozott számban a pénztárnál előre válthatók.

Ma délután ifjúsági előadás. (A színházi iroda jelentése.) Ma délután 3 órai kezdettel a Falusiak, vigjáték kerül színpadra ifjúsági előadásul a Csokonai-színházban. Minthogy az összes iskolák még nem működnek és így a csoportos jegyváltás nem történhetik meg, a pénztár egyenként is árusít jegyeket 1 koronás és 70 filléres papírral.

Burián Károly. (A színházi iroda jelentése.) Burián Károly cs. kamaranékes a Carmen operában való vendégszereplése a Vig-színházban fog lefolyni s így az előjegyzések a Vig-színház pénztárnál eszközölendők.

Szultán. (A színházi iroda jelentése.) Holnap kerül színpadra a Csokonai-színházban a Szultán operett, melynek gondosan előkészített előadása kiváló sikerre tart igényt.

Várnai vizsgálat. Szigorú statum van arról, hogy a színháznál dohányozni nem szabad, aki ez ellen vét, nem kerül el a bírságot. Várnai László, a színtársulat táncos komikusa azonban szenvedélyes dohányos s még játszani se tudna, ha egy-egy cigarettát hamarosan füstbe nem bocsátana. Nem tudott hát ellenállni, s próbán egy pár szippantást tett és ezére a rendőrbíró elé citálták. Várnai mikor megjelent, egymásután jöttek Babits Vilma, Horváth Nusi a tanúk.

— Nem kell tanu — kiáltott fel Várnai — beismerem én, hogy cigarettáztam.  
Várnait husz koronára bírságozta a rendőrbíró. Nem felebezzett, hanem karonfogta a tanúkat és mikor velük együtt elhagyta a rendőrség palotáját, rezignáltan jelentette ki:

— Csak az vizsgálat, hogy a cigarettát — ingyen kaptam.  
Horváth Nusi elszereződött. Horváth Nusi, a debreceni színtársulat kedvelt szubrettje csak szeptemberig marad a társulat kötelékében. Nagyon előnyös feltételek mellett Nagyváradra szerződött. A fiatal és temperamentumos szubrett játékában tehát csak néhány hónapig gyönyörködhetnek tisztelői. — Itt említjük meg, hogy Görög Olga koloratúr énekesnő a budapesti Modern Színpadtól tízenöt ezer korona fizetésére kapott szerződési ajánlatot, de az ajánlat elfogadása felett még nem döntött.

Cabiria. Ma, szerdán valósággal esemény számba menő előadása lesz az Uranianak. Példátlan érdeklődés előzi meg ezen bemutatást, úgy, hogy már itt felkérjük a közönséget az előjegyzett jegyeket déli 12 óráig kiváltani, mert azon túl a jegyeket nem tarthatjuk. A Cabiriáról már irni felesleges, azt látni kell, hisz Budapesten több, mint 200,000 ember nézte meg. A Cabiria rendezése példát mutathat, különösen ami a tömegjeleneteket illeti. Igaz, hogy a legjobb rendező is tehetetlen lett volna, ha nem állottak volna a filmmű elkészítésénél rendelkezésre óriási összegek. A film költségei több, mint egy millió koronát tettek ki. Jegyeket délután 10 óra-

tól lehet váltani az Urania pénztáránál.

A Vasgyáros. Ohnet örökbecsű regényét ma és holnap mutatja be az Apollo.

## Ujdonságok.

Tiltakoznak a csehek. Az osztrák képviselőház, miután az alelnöki állásra dr. Seitz képviselőt választotta meg, folytatta a vitát a miniszterelnök válasza felett, melyet a béketárgyalások, valamint az interpellációk ügyében adott. Stanek javaslatot tett, hogy a miniszterelnök válaszáért ne vegyék tudomásul a cseh képviselők 1918 január 6-án deklarációjának elkövetésébe, mert elvből helytelenül egy nemzet akaratnyilvánításának erőszakos elfojtását. Stanek indítványát névszerintű szavazással elutasították. Ezután báró Wimmer pénzügyminiszter bejelentette a költségvetést.

Szabad Iskola. Szerdán, január hó 30-án d. u. 6 órakor az Ipartestület dísztermében (Simonffy-u. 1/c., II. em.) Ungár Jenő bankigazgató: Debrecen gyárváros címmel ingyenes előadást tart. Előadó a maga nagy gyakorlati szaktudásával ismertetni fogja a háborúnak a gyáriparra s különösen Debrecen város gyáriparrára gyakorolt hatásait, kifejti azokat az okokat, melyek miatt városunk gyáriparra nem fejlődött ki oly nagy arányú, mint amilyenre egy ily nagy népességű városban kifejlődni kellett volna. Végül rá fog térni azoknak a feladatoknak ismertetésére, melyek városunk gyáriparrát kifejleszténék és megerősítenék.

Ellenzékbe megy a néppárt is. A néppárti képviselők közt az a felfogás alakult ki, hogy a Wekerle által tervezett, egységes kormánypartba nem olvadsat bele a néppárt, hanem kénytelen különállását megtartani.

Esküvő. Kardos Armin és Müller Lilly folyó hó 29-én házasságot kötöttek. (Mindenkülön értesítés helyett.)

Cipőtalpalás. A közellátási tanács legutóbbi gyűlésén ifj. Schwartz Vilmos, a közellátási hivatal igazgatója bejelentette, hogy a hatósági cipőtalp és javító műhely a Ferenc József-ut 9. sz. alatti helyiségében megkezdte működését, a következő árak mellett: férfi cipőtalp és sarok 1 pár 14 K, női cipőtalp és sarok 1 pár 12 K, gyermek cipőtalp és sarok 1 pár 11 K. A munkadíjak előre fizetendők.

Felvágta az ereit. A Késes-utca 35. szám alatt öngyilkossági kísérletet követett el Arany Ferencné 44 éves asszony. A balkarján felvágta az ereit. Később, miután sebet bekötözték, a kötést is letépte s azt hangoztatta, hogy minden áron meg akar halni. Apolás véget beszállították a közokozásba. Tettét valószínűleg betegsége miatt követte el.

A debreceni Szt. Vince Egylet folyó hó 28-án tartotta közgyűlését Gróf Ferenc praelatus-prépost, elnöklete alatt. A közgyűlésen, felolvasott jelentések öröndetes világot vetnek az Egylet 1917. évi működésére. Gondozott az Egylet 36 szegényt, kik közül 6 családos. Kiosztott az Egylet 3585 drb. kenyérré szóló segélyjegyet, melyekkel 1—1 kgr. kenyeret szerezhettek maguknak. Nemkülönb 2800 drb. 55 kgr. fa vételére és 3786 drb. 1—1 lit. tej vételére jogosító segélyjegy kiadása által gyámoltotta az Egylet a reá szorulókat. A közgyűlés bizalma Unger Gusztáv kuriai bírót a világi elnöki tisztre, Mihalovits Jenőt és dr. Zalai Jánost alelnöki tisztségre választotta. Az Egylet titkárának Szabados Antal, pénztárosának Kursinszky László választott meg. Ruhatárossá Csáthy Sándor választott. Az Egylet tagjai látván embertársaik nyomorát, melg szível karolják fel őket s törekednek, hogy minél több könnyet száritsának föl és a helyénvaló segélynyújtással a szenvedők paraszozs zavát elnémissák.

Egy kis fiu balesete. Turtusz Lajos 6 éves kis fiu tegnap délben a villamoson utazott. Az Egymalom-utcai megállónál leszállt. Amint azonban a lépcsőről lelépett, a lába feje a sínek között maradt. A kocsi elindult s a kerekek a szegény fiu lábát összeroncolták. A szerencsétlenül járt kis fiu a mentők beszállították a kórházba.

APOLLO	A vasgyáros	Ohnet György regénye 5 részben.
		Főszereplők Berényi László, Lajtai Károly.
Szerdán		A nagy áttörés az olasz fronton.
Előadások 7 és 9 órákor.		2 részben.

**Szülők figyelmébe!** Az országos közlekedési vezető m. kir. miniszter a cs. és kir. debreceni kiegészítő parancsnoksághoz intézett rendelkezésével megengedte, hogy a cs. és kir. 39. gyalogregiment Königrätzben tartózkodó legényeinek hozzátartozói, részükre a debreceni kiegészítő parancsnokság útján havonként egyszer élelmiszereket juttassanak. A kiegészítő parancsnokság elfogad tehát a fentebb említett legénység hozzátartozóitól úgy postán, mint nyugta ellenében személyesen beszolgáltatott élelmiszer csomagokat minden hónap 14-ig azokat minden hónap 15-én egy zárt vagonban megfelelő kísérettel fogja Königrätzbe továbbítani, hol az ezred pótzászlóalj parancsnoksága fogja a címzettnek kikézesíteni. A csomagban a címzett pontos címének rajta kell lenni, mert különben a kézbesítés lehetetlen lesz. Miután a mai közlekedési viszonyok mellett a szállítási idő több időt vesz igénybe, csak nem hamar romlandó dolgok küldése ajánlatos. A szállítási költségeket a címzett viseli. Ajánlatos tehát csomagküldés esetén, részére — Königrätzbe — csomag kiváltásához szükséges összegét előre elküldeni. Miután ezen kedvezmény a legénység ellátásának javítását szolgálja és a más célra való felhasználása a kedvezmény megvonását eredményező, aminek viszont sok ártatlan katona vallaná kárát, a parancsnokság szigorú ellenőrzést fog gyakorolni, hogy visszaélés ne történhessen. Az ilyenműködő szállítmány február 15-én fog elindulni, a csomagokat tehát legkésőbb február 14-ig át kell adni. *Katonai igazosztály.*

**A királyné ajándéka a székely menyasszonynak.** Zita királyné Dacsó Ágnes gidófalvi székely leánynak, kinek apja hősi halált halt s ki most tartotta esküvőjét Simon Pál rokkanttal, 500 korona nászajándékot küldött. Az ajándékot a háromszéki főispán adta át a menyasszonynak.

**Továbbképző az ipartestületnél.** Ma, szerdán és pénteken este 7 órakor az ipartestület tanácstermében rendes előadás lesz. A hallgatók pontos megjelenésre kéréseknek.

**Méray-Horváth.** Új világ felé. Rákosi Új fakesztyék kaphatók Antalffy József könyves papírkereskedésében, Szent Anna-u. 13.

## Jelentkezni kell az alkalmatlanoknak

Az 1912. évi XXX. t.-c. 7. §-a és az 1912. évi LXVIII. t.-c. 4. §-a alapján felhívjuk az 1868. évi január hó 1. 1891. évi december hó 31. közötti időben született népfelkelő bemutató pótsemléken alkalmatlannak osztályozott Debrecen sz. kir. város bel- és külterületén tartózkodó helybéli és idegen illetőségű népfelkelőket, tekintet nélkül arra, hogy katonai szolgálatot teljesítettek-e vagy sem, kivéve azokat, akik jelenleg katonai szolgálatot teljesítenek, hogy összeírásuk végett az alább jelzett időben és helyen pontosan jelentkezzenek.

Az 1891—1890—1889—1888—1887. és 1886. években születtek: *1. évi február hó 1-én,* az 1885—1884—1883—1881. és 1880. években születtek: *1. évi február hó 3-án,* az 1873—1872—1871—1870—1869. és 1868. években születtek: *1. évi február hó 4-én* a helybéli illetőségűek Városháza félemelt 11. számú szobában, az idegen illetőségűek Városháza főbejárati földszint 2. számú szobájában népfelkelési igazolványi lapjukkal, melyet a legutóbbi pótsemlén kaptak, délelőtt 8—1 óra, délután 3—5 óra között okvetlen jelentkezzenek.

Ezen jelentkezés megtörténte a népfelkelési igazolványi lapra rá fog vezetetni.

Az állami és törvényhatósági tisztviselők, a tanintézetek, a m. kir. államvasutak, a helyi vasut, a m. kir. posta, a katonaság részére dolgozó gyárak és üzemek, valamint a malmok és szállítási vállalatok üzeménél dolgozó fenti évfolyamokba tartozó népfelkelő köteleseknek személyesen jelentkezni nem kell, hanem je-

lentkezésük igazolása végett népfelkelési igazolványi lapjuk népfelkelésbe foglalva hivatal főnökük, illetve tízem tulajdonosuk által a városi katonai igazosztályhoz folyó évi február hó 6-ig terjesztendő be.

Az alkalmazásban álló lelkészek, segédlelkészek és papi jelleggel bíró tanárok e jelentkezés kötelezettsége alul felmentettek.

Akik e jelentkezést elmulasztják és jelentkezésüket igazolványi lapjukkal igazolni nem tudják, az 1914. évi L. t.-c. 17. §-a alapján 2 hónapig terjedhető elzárással és 600 koronáig terjedhető pénzbüntetéssel büntetettnek.

Debrecen, 1918. évi január hó 29.

Városi Tanács.

## Apró hirdetések.

Apró hirdetések egyszeri beiktatása tíz szög egy korona ötven fillér. Minden további szó tízenöt fillér. A vasárnapi szám részére feladott legkisebb apróhirdetés két korona. Minden további szó húsz fillér.

## Ajánlat

**Tűzálló** samotté, kályhákhoz, kazánfalazáshoz kapható: Károly Ferenc József-ut 8. 20

**Német** órák atadok. Címem: Károly-utca 51. 1024

**Nagy Sándor** ingatlan eladási hirdetést, lakás kiadó, házastársi közvetítő irodája — Borgondia-utca 12. Megvételre ajánlja: Magos-utca 15. számú ur házat. Homokkert, Akácfa-utca 3. számú házat, — szőlő, gyümölcsösök. Vilmos császár körüli 22. számú villát. Libakert. Viola-utca 20. sz. házat veteményes földdel. Ajtó-utca 11. Bethlen-utca 76. számú házakat. Forgalmi helyen levő palotát Kossuth-u. 55. számú jövedelmező házat. Csapó és Burgondia-utca sarkon levő nagy jövedelmű elője néző házat. 912

**28 hold** föld az Ondódon a Fát dűlőben kiadó. Ertekezni Gólya-u. 7. 1050

**Birtok,** közel Debrecenhez 452 magyar hold eladó, — azonnal átvehető, megfelelő gazdasági épületekkel, urilakkal, 7 — hold szőlővel. Simonffy-utca 9. — 1048

**Női** és leány kalapokat — gyorsan átalkítok, díszítok. Jókai-utca 22. 1052

**Két** utcai különbejárati — butorozott szoba, szolgáknak való helyiséggel — együtt kiadó. Bethlen-utca 17. 1053

**Vágott** száraz tűzifa megrendelhető Fulop. Homokkert-u. 121. szám. Telefon 7—90. 1057

**Házasság** végezt megismerkedni akarna intelligens nővel Dudás Lajos, M. K. 27. t. ezred, 5. úteg, tábori posta 352-ra. 1055

**Díszes** batiszt nőifehérműek olcsó férfi fehérműek eladtnak. Előnyomda dus választékban. Szt. Anna 2. 1028

**Elegáns** butorozott 2 szoba, fűtés, világitással kiadó. Bikabérez I., 8. 1081

**Keresek** február 1-től német — bonnet, egy gyermek mellé, ki takarítást önállóan vállal. Cim Dr. H. S. Arany János u. 2. II. em. a. 10. 863

**Eladó** birtok Vámospércsen 40 m. hold 589 □ 61 tag-birtok, rajta öt (5) hold termő szőlő. Ertekezni Debrecen, Szent-Anna 7., közjegyzői irodába. 885

**Özvegy** asszony gondozásra elvállal két gyermeket — 2—4 évesig. Szabóné. — Kar-utca 13. 1078

**Kovács** cukrásznát, jó megjelenésű leány felvétetik. Egyház-tér 5. sz. 1054

**Ügyes** varróleány felvétetik. Péterfia 69. sz. 1051

**Német** kisasszonyt keresek — egy gyermekhez. Jelentkezni Debreceni Bank. Piac-u. 42. 1056

**Ügyes,** gyakorlott varróleányokat, jó fizetésre azonnal felveszek. Tanuló leányok fizetését kerestek nek. Kovács Margit. — Kossuth-u. 11. 1058

**Bejáróné** felvétetik. József kir. herceg-u. 5. sz. az udvarban. 1060

**Tanonc** lehetőleg a villamos — szakmából, vagy hadmenes szerelő, jó fizetéssel azonnal felvétetik a Lampaárnyvár — raktárban. Piac-utca 85. 1067

**Fiatal** özv. nő délutáni irodai alkalmazást, esetleg másolatot elfogad. Cim a kiadóhivatalban. 1065

**Vasasztergályos** és lakatos tanuló felvétetnek Preizler, gépműhely Boldogfalva-u. 6. 313

**Elárulstónó** jó bizonyítvánnyal felvétetik. Lampaárnyvár. raktárban Piac-utca 85. 1066

**Kifutó** leány és bejáróné, ki a főzést is vállalja felvétetik a Népáruház, Ferenc József-ut 19. 1069

**Havi** bérletre zongora kerestetik. Cim a kiadóhivatalban. 1073

## Eladás

**Gobelin képek** berámázva eladók. Megtekinthetők Krausz kézi munkáriumában, Kossuth-utca. 1047

**Többféle** butorok eladók. Csillag utca 1. sz. alatt. 1031

**Eladó** egy négy lövegű 8 éves cséplő garnitúra. Vénkert, Domokos Lajos-u. 26. 967

**Kelengye** íchermekű nagy választékban olcsón eladó. — Fűveskert-utca 22. Közjegyzői épület. 948

**Eladó** ház, Mester-utca 3. sz. két utcára nyíló üres telekkel bíró, jövedelmező, nagy jövőjű lakóház eladó. Ertekezni lehet Nagylétán, Nagy Dániel közjegyzőnél, — vagy helyszínen a megbízottal. 1079

**Burgonya-** válogatáshoz három asszonyt vagy leányt keresek Deutsch Lajos. — Posta mellett. 1082

Ezen hirdetés egyszer közöltetik.

## Forgalmi Ilat- szertár

Piac-utca 21. (Tisza-palotával szemben). Szappan árjegyzék kivonata:

- Arc szappan . . . . . 3.—
- Családi szappan . . . 3.80
- Virág szappan . . . 4.80
- Ibolya és Vénusz szappan . . . . . 5.—
- Gyális szappan . . . 5.50
- Tójas és Spelck szappan . . . . . 6.—
- Szines szappan . . . 6.—
- Liliumtej szappan . 6.50
- Pipere szappan . . . 7.—
- Továbbá a még rakáró levő utófehérítelen jó minőségű Jes, Diana, Dordedás, Sarg, Tauszig, Calderara, Klein és Savoly-féle csodás minőségű különleges — szappanok, melyeknek beszerzését — miután csak március hó 1-ik — kaphatók, ajánljuk általában vevőközönségünk figyelmébe!
- Piperacikket, parfümök, az általános — ismert nagy választékban!

Eladások: 8-12-ig és 17 óráig.

**CEGRE ÜGYELJÜNK!** Két borluzó kötél, 28 méter eladó Vigkedvű Mihály utca 43. 1090

**Leány** kopony és fü cipő eladó József kir. utca 5. 1061

**Házhelynek** Vargakerében 600 ol — tól eladó. Ertekezni Késes-utca 86. 1076

**8 hold** homok szántóföld a városközeli közel, részben öszivel bevetve, az egész felszántva eladó. Szepessy fogházgondnok. Verőcezi-u. 1. 915

**Díszes** batiszt nőifehérműek olcsó férfi fehérműek eladtnak. Előnyomda dus választékban. Szt. Anna 2. 1028

**Egy** használt bicikli eladó. Vendég-utca 8. szám. 1040

**Boros** hordók, új nagy gumis cső, férfi ruhák és cipők eladók. Baross-u. 15. — Megtekinthető délután 2—5. 1084

**Tákor** asztal, mosdó, lámpa, — könyvtárvány, asztal eladó. Varga-utca 10. 1088

**Eladó** haláleset miatt Pacsirta utca 44 szám alatti — gyönyörű, adómentes, modern nagy ablakos 23 méteres utcai frontú új kőház. Aki siet a megvételre nagy terméksínál. Ertekezni a háztulajdonossal. 1089

## Küldönc leány felvétetik a Kiadóhivatalban